

## 第四十二章 洗礼

「所以，你们要去使万民作我的门徒，奉父子圣灵的名，给他们施洗。凡我所吩咐你们的，都教训他们遵守」（太廿八 19,20）。

「信而受洗的人必然得救」（可十六 16）。

我们可以看出这些经文里面归纳出了设立洗礼究竟有什么意义。「教训」这个词的涵义是「使万民作门徒，给他们施洗」。但信主的门徒在水里受洗礼的时候，也要奉着三一真神的名受洗，归入他的圣名。

借着父神的名，他就必会像小孩子一样因天父的大爱而得着重生和新生命<sup>1</sup>。借着神儿子的名，他的罪就得着了恩免，也得着了在基督里为他所应许的生命<sup>2</sup>。借着圣灵的名，圣灵在他里面不断地更新，使他脱离了一切危险<sup>3</sup>。所有受了洗礼的信徒，都必须始终把洗礼看成是自己与神立约的入口，是父子圣灵最终要为他成就一切应许的保证。这就要求人一生都要学习认识和得享在洗礼当中所展现出来的一切福气。

在圣经的其他一些经文里面，又再一次谈起了这个福份。我们看得出，这个福份与作神儿女的人所需要的重生紧密地联系在一起。「人若不是从水和圣灵生的，就不能进神的国」（约三 5）。受了洗礼的门徒在神里面得着了一位天父，他必须借着这位天父的大爱，过着神儿女的生活。

接下来，洗礼又再一次更直接地与在基督里面所预备的救赎联系起来。当然，它最重要、最明确的标志，就是罪得以宽免和洗净。宽免常常使人得着了一切福份。所以，洗礼也是基督徒生命一开始所必须经历的圣礼，这个新的开端要在整个一生当中持续。正是因为这个缘故，在罗马书第六章里面，洗礼被看成整个成圣的奥秘所在，使人得着了与耶稣合而为一的生命。「岂不知我们这受洗归入基督耶稣的人，是受洗归入他的死吗」（罗六 3）？在接下来的第四～第八节中，则更加准确地阐述了受洗归入耶稣的死，借此与他一同复活，得着在他里面的新生命。人们可以借着「你们受洗归入基督的，都是披戴基督了」（加三 27）这句话来充分领会它。这才是受洗的门徒所应当过的正直的生活。他从此就披戴了基督<sup>5</sup>。就像人将身体浸泡在水里一样，信主的人也受洗归入了基督的死，从此无论是生活还是行事，都披戴了基督的新生命。

在其它所有经文当中，赐下圣灵的应许也同洗礼联系在一起。圣经上应许说，圣灵不仅仅是使人重生的灵，而且还是从天上赐下来给信主之人的，要住在他们的里面，作他们的印记，使他们不断地得以更新。「他便救了我们，……乃是照着他的怜悯，借着重生的洗和圣灵的更新，圣灵就是神借着耶稣基督我们救主厚厚浇灌在我们身上的」（多三 5,6）。更新是圣灵所采取的行动，借着它，新生命通过重生便根植在我们的整个内心之中。所以我们一切所想和所作的，都因他而成为圣洁了<sup>6</sup>。

这个充足的福分全在于洗礼，只有借着信心才能得着。「信而受洗的必然得救」（可十六 16）。洗礼不仅仅是人承认他所得着的信心，同样也是神坚固人的信心的一个记号。借着这个立约的记号，整个恩典的宝藏都向人敞开了，整个一生都能享用。只要受了洗礼的门徒常常看见所施的洗礼或者是反复思想，洗礼就会给他带来莫大的鼓舞，激动他借着不断增长的信心，竭力完全得着三位一体的神渴想在他里面成就的充满救恩的生命。圣灵则被赐下来住在我们里面，叫我们认识天父的大爱和神儿子的一切恩典。信主的人接受了洗礼，就受洗归入了基督的死，从此便披戴了基督。圣灵住在门徒的里面，叫他天天都得着这个体验<sup>7</sup>。

主我的神啊，求你使你圣洁的洗礼时常在我里面运行，叫我体验到自己受洗归入基督的死。求你使你的百姓借着你的圣灵，明白在洗礼里面预备了何等丰富的恩赐。阿们。

### 附注

1 加三 26,27;四 67

2 歌二 12

3 多三 5,6

4 约三 3

5 罗六 3,4;加三 27;歌二 12

6 罗十二 2;弗四 23

7 约十六 13,14;弗四 14,15;歌二 6